ПРОТОКОЛ 
заседания диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций Д002.020.01 при Институте физиологии им. И.П. Павлова РАН

№2  от 16 февраля   2015 г.

Повестка дня:
1.  Прием к защите диссертации на соискание ученой степени доктора биологических наук Никитиной Екатерины Александровны на тему: «Физиолого-генетический анализ механизмов патогенеза нейродегенеративных заболеваний с привлечением моделей на дрозофиле». Специальность: 03.03.01 - «Физиология», 03.02.07 – «Генетика», Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН. Научный консультант: д.б.н. Е.В. Савватеева-Попова, зав. лабораторией нейрогенетики Института физиологии им. И.П. Павлова РАН. 
2. Ведение в состав совета 5 докторов наук по специальности 03.02.07 – «Генетика» для проведения разовой защиты диссертации Никитиной Е.А.
Присутствовали на заседании:  д.б.н. Шуваев В.Т., д.б.н. Ордян Н.Э., д.б.н. Александрова Н.П.. д.б.н. Вайдо А.И., д.б.н. Груздков А.А., д.б.н. Герасименко Ю.П.., д.б.н. Камышев Н.Г., д.б.н. Крылов Б.В., д.м.н. Лобов Г.И., д.б.н. Любашина О.А., д.б.н. Марков А.Г., д.б.н. Ноздрачев А.Д., д.м.н. Овсянников В.И., д.м.н. Отеллин В.А., д.б.н. Савватеева-Попова Е.В., д.м.н. Самойлов М.О., д.б.н. Саульская Н.Б., д.б.н. Сотников О.С., д.б.н. Филаретова Л.П., из них по специальности рассматриваемой диссертации – 19 докторов наук.

Слушали:
сообщение Отеллина В.А. - Председателя Комиссии диссертационного совета по рассмотрению диссертации Никитиной Е.А.
Решение диссертационного совета Д002.020.01:

1.  На основании заключения Комиссии диссертационного совета и результатов открытого голосования («за» прием диссертации к защите – 19, «против» - нет, «воздержавшихся» - нет) принять диссертацию Никитиной Екатерины Александровны на тему: «Физиолого-генетический анализ механизмов патогенеза нейродегенеративных заболеваний с привлечением моделей на дрозофиле», специальность 03.03.01 - физиология, 03.02.07 – генетика, как соответствующую профилю Совета.
В качестве официальных оппонентов назначить следующих специалистов, давших свое согласие:

Балабан Павел Милославович, доктор биологических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, заведующий лабораторией клеточной нейробиологии обучения, директор ФГБУН Институт высшей нервной деятельности и нейрофизиологии Российской академии наук. 117485, Москва, ул. Бутлерова, д. 5А. Тел. 8(495)334-41-51.

Клименко Виктор Матвеевич, доктор медицинских наук, профессор, заведующий Физиологическим отделом им. И.П. Павлова, заведующий лабораторией нейробиологии интегративных функций мозга ФГБУ НИИ экспериментальной медицины Северо-Западного отделения Российской академии медицинских наук. 197376, Санкт-Петербург, ул. акад. Павлова, д. 12. Тел. 8(812)234-99-37.

Саранцева Светлана Владимировна, доктор биологических наук, заведующий лабораторией экспериментальной и прикладной генетики, заместитель директора по научной работе ФГБУ Петербургский институт ядерной физики им. Б.П. Константинова НИЦ Курчатовский институт. 188300, Ленинградская обл., г. Гатчина, Орлова роща, ФГБУ ПИЯФ. Тел. 8(81371)46-344.
Направить диссертацию Никитиной Е.А на отзыв ведущего учреждения в ФГБУН Институт цитологии и генетики Сибирского отделения Российской академии наук (ИЦиГ СО РАН). 630090, Новосибирск, пр. ак. Лаврентьева, д. 10. 8(383)363-49-80.
Соискателю разрешить печать автореферата.
2. Ввиду того, что диссертация  Никитиной Е.А. выполнена на стыке специальностей «Физиология» и «Генетика» ввести в состав совета следующих специалистов - членов диссертационного совета Д 212.232.12 при Санкт-Петербургском государственном университете:
· Баранов Владислав Сергеевич - д.м.н., чл.-корр. РАМН, профессор, зав. лабораторией пренатальной диагностики врожденных и наследственных болезней человека Института акушерства и гинекологии им. Д.О. Отта РАМН, специальность в совете 03.02.07 - "генетика"

· Даев Евгений Владиславович – д.б.н., доцент, профессор кафедры генетики и биотехнологии СПбГУ, специальность в совете 03.02.07 - "генетика"

· Журавлева Галина Анатольевна – д.б.н., доцент, профессор кафедры генетики и биотехнологии СПбГУ, специальность в совете 03.02.07 - "генетика"

· Самбук Елена Викторовна – д.б.н., доцент, вед.н.с. лаб. биохимической генетики кафедры генетики и биотехнологии СПбГУ, специальность в совете 03.02.07 - "генетика"

· Смирнов Александр Федорович - д.б.н., профессор, зав. лабораторией генетики животных кафедры генетики и биотехнологии СПбГУ, специальность в совете 03.02.07 - "генетика"
Принято единогласно. 
Заместитель председателя Диссертационного Совета,

Д.б.н.                                                                                                                  Шуваев В.Т.
Ученый секретарь Диссертационного Совета,

Д.б.н.                                                                                                                      Ордян Н.Э.
