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Федеральное государственное учреждение науки Институт физиологии имени И. П. Павлова Российской академии наук (ИФ РАН)

Уважаемые коллеги!

Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН, компания ОПТЭК и ООО «НКН» приглашают принять участие в конференции с международным участием «Противодействие негативным влияниям свободных радикалов, повреждающих сердечно-сосудистую и другие физиологические системы организма» 2-4 октября 2013 г.

Заседания будут проходить в конференц-зале Института физиологии им. И.П. Павлова РАН (наб. Макарова, д. 6). Рабочий язык конференции – английский. 
Основные направления конференции:
· Оксидативный стресс и антиоксидантная терапия 

· Ишемическое повреждение миокарда и кровеносных сосудов: патогенез и   коррекция метаболических нарушений 

· Активные формы кислорода и ремоделирование сердечно-сосудистой системы 

· Современные средства фармакотерапии болевых синдромов 

· Новые подходы к разработке и созданию анальгетических препаратов 

· Лазерные и электромагнитные методы терапии боли 

· Диагностика и лечение психических расстройств 

· Визуализация и аналитические методы исследования клеточных культур 

· Атомно-силовая микроскопия в исследовании биологических объектов 

04 октября с 10.00 – 18.00 в рамках конференции пройдет серия тематических мастер-классов «Визуализация и аналитические методы исследования клеточных культур» («Cell Culture imaging and analytical investigation»).  В рамках мастер-классов у Вас будет возможность на практике познакомиться с уникальными технологиями и инновационным оборудованием для работы с клеточными культурами.   

Председатели конференции:
· Prof. Pawan K. Singal Professor of Physiology, Principal Investigator, Cell Pathophysiology, Director Institute of Cardiovascular Sciences (Canada) 

· Заместитель директора Института физиологии им. И. П. Павлова по науке доктор биол. наук, проф. Крылов Б. В. (Россия) 

 

В конференции примут участие с докладами:
· Dr. Pawan K. Singal (Professor of Physiology, Principal Investigator, Cell Pathophysiology, Director Institute of Cardiovascular Sciences, Canada)
· Dr. Ghassan Bkaily  (Professor and Chairman Departments of Anatomy and Cell Biology Faculty of Medicine and Health Sciences University of Sherbrooke, Canada)
· Dr. Ren-Ke Li (Senior Scientist Division of Experimental Therapeutics Toronto General Research Institute University Health Network, Canada)
· Галагудза М. М. (доктор мед. наук, руководитель Института экспериментальной медицины ФГБУ «Федеральный центр сердца, крови и эндокринологии им. В. А. Алмазова», заведующий научно-исследовательской лабораторией метаболизма миокарда ФГБУ «ФЦСКЭ им. В. А. Алмазова») 

· Поляков Ю. И. (заслуженный врач РФ, кандидат мед. наук, заведующий психиатрическим отделением клиники Института мозга человека им. Н. П. Бехтеревой РАН, доцент кафедры психиатрии Северо-западного государственного медицинского университета им. И. И. Мечникова, научный руководитель медицинского центра «Деликатная Терапия Души»)  

Желающие принять участие в работе конференции могут присылать свои заявки по адресу sveap@yandex.ru  В письме должны быть указаны фамилия, имя, отчество, место работы участника, название доклада на русском и английском языках и форма участи (стендовый или устный). К письму должны быть приложены тезисы доклада на английском языке (размер – не более одной страницы). Регламент выступления – 20 минут.  
Программа конференции будет размещена на сайте Института физиологии им. И.П. Павлова РАН: http://www.infran.ru в разделе «Научные мероприятия» – до 15 сентября 2013г.
С уважением, оргкомитет конференции 
 ООО "НКН" 
96084, Санкт-Петербург, ул. Заставская, дом 21, корпус 1,

+7 (981) 168-72-82,

sb.981.1687282@gmail.com
www.nkn.umi.ru
